



优化诉讼服务 满足群众司法需求

——伊通人民法院审判辅助事务集约化改革记事

全媒体记者 刘莉 见习记者 徐涵屹

为全面提升审判辅助工作现代化水平,实现审判辅助事务集约化管理规范化、专业化和信息化,日前,伊通满族自治县人民法院作为四平地区的试点法院,率先开展了审判辅助事务集约化改革,经过近两个月的运行和磨合,成功统筹建立了“人员专精、事务集约、权责清晰、监督有力”的“点线面”三位一体审判业务辅助事务集约化新模式,推动了办案质效稳步提升。

厘清事务清单 健全管理机制

在改革的前期准备阶段,伊通人民法院先后制定了《审判辅助事务集约化改革方案(试行)》《审判辅助事务集约化事项清单》以及《审判辅助事务集约化工作流程管理办法(试行)》,在充分考虑实际的前提下,界定审判辅助事务范围与审判核心事务范畴,全面梳理了诉讼全要素、闭环管理流程,按照人岗相适应、统分相结合的原则,科学调配人力资源,构建了“一心五组”管理格局,成立审判服务集约中

心,并内设诉讼组、送达组、审务组、卷宗组、后审组,在宏观层面作了工作统筹安排和统筹。审判服务事务集约中心建成并运行以来,坚持“边推进边总结边完善”原则,不断健全完善内部协同机制,先后制定并完善了送达事务、诉讼服务、卷宗流转、审后事务、庭审事务集约工作规范,全面明确微观层面的事务清单划分以及环节流程衔接细节,为审判团队提供规范化、精细化的辅助服务工作保障。

全面应用铺开 完善细节衔接

伊通人民法院审判辅助事务集约化改革已经剥离了非审判核心工作,重新构建了由法官和法官助理为单元的审判团队,优化集约中心工作人员架构,并在全院和集约中心内部多次开展相关业务应用培训,提高人员专精能

力,确保熟练开展工作。诉讼服务工作中,进一步压缩立案时限,推进财产保全和评估鉴定顺利开展,并做好诉调对接,配合速裁快审和要素式审判工作,加强案件繁简分流。集约送达工作中,2个工作日内沟

通审判团队统一确定首次开庭排期,移交送达人员后,以电子送达为主、邮寄送达为辅、直接送达补充、公告送达兜底的工作模式开展工作,并由首次送达工作人员负责案件的送达以及上诉送达等后续工作,提升案件送达成功率。近两个月来,伊通人民法院电子送达运用率45%,送达成功率100%。同时依据审判团队指令由送达人员开展证据调取工作,进一步确保法官专司审判。卷宗流转工作中,分节点扫描编目

数字赋能增效 明确职责监督

该院整体建成了以无纸化办公为依托,以审务E协同系统为基石,无缝对接审判团队的集约化工作平台。通过点对点指令的方式,畅通了审判团队与集约中心的沟通途径,构建出精准赋权、全程留痕的最优化衔接机制,做到指令有反馈,实现辅助事务流转环节高效低错,确保全链条闭环管理。同时,强化任务导向,健全完善了书记员等审判辅助人员绩效考核评价机制,考核结果作为年度考核等次评定、绩效奖金分配、评先评优的重要依据,以制度促规范,分事定



9月3日,梨树县人民法院小城子法庭在小城子镇集市“摆摊”,设立法律咨询点,向赶集群众宣传法律知识,提供法律帮助,以实际行动发展新时代“枫桥经验”,将“法官进网格”与创建“无讼村屯”相结合,主动融入基层社会治理,为乡村振兴提供优质司法服务和更加有力的法律保障。

本报通讯员 费季为 摄

法官进企业 问需促发展



本报讯(全媒体记者 李雪 通讯员 左京梁)为营造良好的营商环境,促进企业持续稳定发展,近日,梨树县人民法院小城子法庭先后来到梨树县诚信农牧农民专业合作社和四平市田保丰农机有限公司开展司法服务。在诚信农牧农民专业合作社,法官详细了解规模成本、管理模式、经营效益等情况,当了解到近期雨水天气给承包田带来影响,法官当即随负责人前往承包地查看情况,

并表示,将协助合作社帮助农民群众解决保险理赔的法律问题。

随后,法官又来到四平市田保丰农机有限公司,实地查看了企业生产经营、安全生产等情况,同时结合审判实践,对企业司法难题、可能存在的法律风险进行深入交流与详细解答,并从依法依规开展生产经营、防范法律风险等方面提出了建议。

企业负责人表示将持续加强与法院的沟通联络,不断增强自身抵御风险能力。

该院将不断创新司法服务举措,准确把握企业发展需求,积极协调化解涉企矛盾纠纷,为县域经济社会发展提供坚实的司法保障。

规范刑罚执行工作 提升法律监督水平



本报讯(通讯员 呼帅)为进一步规范剥夺政治权利刑罚执行工作,提升全市剥夺政治权利刑罚执行法律监督工作水平,8月31日,由省人民检察院支持、四平市人民检察院主办,双辽市人民检察院承办的全市检察机关、公安机关剥夺政治权利刑罚执行工作经验交流会在双辽市人民检察院召开。

此次交流会推广了双辽市检察机关和公安机关在剥夺政治权利刑罚执行和检察监督方面的工作经验,为剥夺政治权利刑罚执行和检察监督工作在四平地区常态化、规范化开展打下了良

好基础。四平市检察机关将认真落实省检察院和市检察院部署要求,以此次工作交流会为契机,把“高质量办好每一个案件”作为履职办案的基本价值追求,以更加自觉的行动、更加有力的措施、更加务实的作风,切实提升各项工作水平。

双辽市检察机关相关负责人表示,将在上级检察机关的指导下,进一步提高政治站位,自觉承担起法律赋予的监督责任,不断加强剥夺政治权利刑罚执行检察工作,开创全市检察工作高质量发展新局面。

用司法力量守护绿水青山

铁东区人民法院开展首个“全国生态日”宣传活动

本报讯(全媒体记者 孙莹 通讯员 于佳)为深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,提高群众生态保护意识,近日,铁东区人民法院开展了以“绿水青山就是金山银山”为主题的“全国生态日”宣传活动。

活动现场,法官干警悬挂“学习生态环境法律,贯彻绿色发展理念”横幅,向过往群众发放宣传手册,普及环境保护的重要性以及破坏生态环境需要承担的法律后果,同时,为群众讲解关于“全国生态日”设立的重要意义,倡导大家选择绿色、健康的生活、出行方式,坚

持垃圾分类,积极参与到生态环境保护中来,争做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。

此次活动共发放各类宣传手册200余份,接受群众法律咨询20余人次,为群众普及了丰富的环保法律知识,增强了群众的法律意识和环境保护意识,进一步营造全民参与环保的浓厚氛围,取得了良好的普法宣传效果。该院将继续立足于司法职能,积极践行绿色发展理念,做好生态环境司法保护工作,用司法力量守护绿水青山,为四平碧水蓝天保驾护航。

队列训练强素质 执法为民展风采

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)近日,吉林省交通运输综合行政执法局四平分局组织执法人员开展队列训练活动。

队列训练现场,执法人员精神抖擞,英姿飒爽,士气昂扬,动作整齐统一,充分展现了交通运输执法人员的昂扬姿态和铁军风采。

通过开展队列训练,进一步鼓舞队伍士气,增强队伍凝聚力、战斗力,增强执法人员的责任感、使命感、荣誉感,在交通运输综合行政执法工作中展现新面貌、新作为、新担当的勇气和决心。

吉林省交通运输综合行政执法局四平分局将以队列训练为契机,强化作风养成和纪律意识,不断深入推进执法大练兵各项活动,积极调动执法人员业务、练技能、强效能的积极性,全面提升执法队伍的凝聚力和战斗力,以更加奋发的工作斗志、业务能力和更加严明的组织纪律投入到各项执法工作中。



援疆期间,市人民检察院工作人员为吉木乃县群众宣传法律知识,为新疆社会稳定和长治久安贡献检察力量。

全媒体记者 崔圣驰 摄

因车费发生争执 司机伤人难逃法网

本报讯(全媒体记者 刘莉 见习记者 徐涵屹)为深入推进治安打击整治,全力保障群众生命财产安全,伊通满族自治县公安局永宁派出所破获一起殴打他人案,抓获犯罪嫌疑人1名。

近日,永宁派出所接到一名市民报警称,因出租车车费不合理,他与司机发生争执,被出租车司机殴打、拖拽,导致其门牙脱落两颗,脚踝擦伤,尾椎骨骨折。接到报警后,民警立即前往,到达现场后拨打急救电话,配合医务人员将报案人抬上救护车。

办案民警调取事发地周边监控录像,锁定了报警人乘坐的出租车和嫌疑人孙某。通过大量走访调查找到了孙某的住址,发现其不在家。民警晓之以理、动之以情地做孙某家属的思想工作,劝说家属动员孙某及时到公安机关投案自首。随后,孙某投案自首。

目前,犯罪嫌疑人孙某因涉嫌故意伤害已被公安机关采取刑事强制措施,案件正进一步办理中。

驳回不当诉求 维护公平正义

本报讯(全媒体记者 魏静 通讯员 朱宝玉)日前,铁西区人民法院英雄法庭在同一天受理了6起产品销售者责任纠纷案,原告均为韩某某一人,经法院工作人员司法调查,驳回原告不当诉求,维护了法律的公平正义。

原来,韩某某先后于2022年2月10日至11日分别在铁西区6家蛋糕店各购买了一个生日蛋糕,随后,均以蛋糕中含有“金箔”为由向6家蛋糕店索赔,但遭到6家蛋糕店经营者的拒绝。在索赔未果的情况下,韩某某把6家蛋糕店告上了法庭,请求法院判决每家蛋糕店给予交易额3倍数额的赔偿。

英雄法庭在案件审理中,依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第二条“消费者为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务,其权益受本法保护;本法未作规定的,受其他有关法律、法规保护”之规定,对韩某某作为消费者是否具有生活性,而非营利性这一重要特征进行反复甄别,最后认定其购买行为不符合生活性特征。调查中了解到,韩某某购买涉案商品数量明显超出了普通消费者一般为生活需要而购买商品的合理数量;在购买目的上,韩某某在购买后

便以蛋糕中含有“金箔”为由找商家索赔;法庭还查实,韩某某通过微信向他人述说和传授上述办法,为获得高额索赔提供了佐证。最终,法庭认为韩某某的购买行为真实意图是谋求利用法律获取更多的经济利益,其不是《消费者权益保护法》所界定的消费者,不适用《消费者权益保护法》的相关规定,对韩某某撤回1件和法院驳回起诉1件的案件外,对韩某某其它4件诉讼请求全部予以驳回。

韩某某在诉讼请求被驳回后不服并上诉,市中级人民法院维持了一审全部判决。

韩某某本想打着“维权”的幌子,通过索赔的方式为自己赢得不当利益,在法律面前碰了“钉子”,铁西区人民法院英雄法庭坚持维护法律权威,竭尽全力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。